

海南省博物馆一楼张云逸大将诞辰130周年纪念展现场，一座崭新的雕像，刻画出张云逸的飒爽英姿。

“父亲作为一名德高望重、战功赫赫的将军，如高山一般威武。”近日，张云逸大儿媳王婷回忆1950年第一次见到张云逸的感受时这样说。那时候，张云逸还在广西任职，仅有16岁的王婷被分配到广西省委办公厅做收发工作。

张云逸戎马一生，其骁勇善战的形象深入人心，但在王婷的记忆中，他也是一个充满柔情的父亲。

大将张云逸
家风

家人眼中的张云逸： 严慈相济 作风朴素

文海南日报记者 刘梦晓



1972年，张云逸与家人在北京大北照相馆拍摄的全家合影。资料图

对子女教育严格 不搞特殊化

20世纪50年代初，张云逸主政广西期间，通讯尚不发达，没有电视和报纸。为了掌握更多信息，张云逸让王婷每天听广播记录国内外的重要新闻，然后整理成文字供他参阅。后来，由于在工作中频繁接触，王婷和张云逸的长子张远之谈起了恋爱。

尽管是从旧时代走过来的人，但张云逸的思想并不保守。对于两个年轻人的婚姻，张云逸只说了一句话：“只要组织同意，我没什么意见。”

结婚以后，张云逸常常教导王婷和张远之：“你们文化水平低，既缺乏普通的文化知识，也不掌握专业的文化知识，将来怎么建设祖国？一定要去学习，要去念书。”

在父亲的鞭策下，王婷和张远之分别考入上海的两所大学，学成后都服从国家分配工作，在各自岗位上任劳任怨干了一辈子。

张云逸对身边的亲人要求非常严格，常教育他们不要有特权思想，不要搞特殊化。新中国成立初期，张云逸的小儿子张光东从青岛转学至北京时，有人建议他把孩子送去离家比较远但条件比较好的干部子弟学校上学，他回应道：“这附近就有北池子小学，让光东和老百姓的孩子一起学习。”

还有他用的汽车，张云逸严格规定这是办公用的，自己所有的家属都不能私用。全家老小都自觉地遵守这项规定，就连他的夫人韩碧有事外出，也都是坐公共汽车。

对亲人充满慈爱 关心每一位家庭成员

夏日炎炎，一把边缘有些破损的蒲扇，是张云逸纳凉时

常用的物件。

和这把蒲扇一起被保存的，还有两把张云逸亲笔题名的蒲扇，一把上面写着“张秀兰”，一把上面写着“张秀英”。

为何要在扇子上写上这两个人的名字？“家里的孩子多，夏天到了，孩子们随意用扇子，两位姑婆就没有扇子用了。”说起这两把专门题名的蒲扇，王婷打开了话匣子。

原来，张秀兰和张秀英是张云逸的姐姐妹妹，两位老人因一生孤寡，晚年被接到张云逸在北京的住处共同生活。“有一年夏天，细心的父亲发现两位老姐妹没有扇子用，就专门在这两把扇子上写上了她们的名字，从此两位姑婆就有了专用的扇子。”王婷说。

张云逸虽然对家人要求很严格，但在生活中他对家里的老老少少关怀备至。20世纪60年代，张云逸居住在北京时，和妻子韩碧在家里养了只鸡，每个星期都会把鸡下的几枚蛋攒着，等周末儿女回家时让他们把鸡蛋带回去给孙子孙女吃。

让王婷颇为感动的是，有一次单位放假她回家休息，刚好碰上张云逸忙完回到家中。聊了几句后，张云逸非常关心地对她说：“王婷，你的脸色很不好，是不是没休息好还是没吃好，趁在家的时候多休息，吃点有营养的东西。”她说，自己没想到当时父亲工作那么忙，还能这么细致地注意到她的健康状况。

王婷介绍，她的几个孩子都是在爷爷奶奶身边长大的，张云逸对孙儿非常疼爱。“我的大儿子张晓龙参军后，发现部队的食堂和仓库里有许多老鼠糟蹋粮食，就写信给家里要求帮忙买些鼠夹。父亲收到信后非常高兴，叫身边的工作人员买了许多鼠夹给晓龙寄去，还写信表扬了他。”



1952年，张云逸夫妇在苏联。
罗安明 翻拍



1957年，张云逸和孙女晓欣在青岛。
罗安明 翻拍



1953年，张云逸和长孙晓龙在青岛。
罗安明 翻拍

和群众打成一片 生活作风朴素

两层部队的旧楼房，摆放着寻常百姓惯用的家具，这便是张云逸在北京的家。一开始，他家没有地毯，后来当时的中央军委办公厅主任王兴纲来看望张云逸时，发现地板太滑了，怕他一不小心摔伤了，才安排人配发了一块地毯。

后来王兴纲看到楼房太破，提出要进行修缮，却遭到了张云逸的拒绝，他说这太破费了。有一次，王兴纲对张云逸无可奈何地说：“一个开国大将住这么破的房子，让别人一看像个什么样子！”张云逸听了语气坚定地说：“怎么，大将就得住好房子？平民百姓能住的，我也能住。哼，谁愿意看谁看！”

张云逸不仅吃住和老百姓基本一样，有群众上门拜访，他都会热情接待。王婷回忆，有一次她亲眼见到几位农民上门拜访张云逸，被警卫员拦在门外。当警卫员向张云逸报告此事时，张云逸很不高兴地问警卫员为什么不立即把群众请进来。“警卫员当时回答说，他们是农民，父亲就说‘我也是农民出身，你们也是从农村走出来的，你们不应该看不起农民，应该热情请进来’。”

正因如此，没有一点架子的张云逸，和周围的居民都成了好朋友。

在农村走访调研时，张云逸会特意叮嘱随行人员：“乡亲们请咱们喝茶的时候，咱们就用他们的粗瓷碗，别拿出自己的水杯。大事小情，都不要对不起咱们的衣食父母啊。”

生活中的张云逸，凡事喜欢亲力亲为，老了仍坚持劳动。王婷记得，他70多岁时，仍坚持自己洗贴身衣物。当王婷提出帮忙时，他总是果断拒绝，“他经常自己洗内衣、袜子，洗碗筷，做自己力所能及的事。”

张云逸爱整洁，外出时很注意军人仪表。但他平日里穿着十分朴素。有句老话：新三年旧三年，缝缝补补又三年。张云逸就是这样要求自己的。

王婷说：“父亲的衣服、鞋袜破了，总是让两位姑婆帮忙补一补继续穿。”为了让全家人养成艰苦朴素的好作风，张云逸提笔在纸张上书写提示语，并把它们贴在醒目的地方。比如，灯的开关处会有“随手关灯”的提示语，厨房里则贴着提示语“有时需作无时想，莫到无时想有时”等。

“无论是人生信条还是生活作风，或是和亲人之间血浓于水的亲情，父亲对我们影响很大。”王婷说，这些影响伴随她走过了六七十年，即便到了今天，父亲的许多往事依然历历在目。■